Превентивна  робота  з сім’єю, яка опинилася 
у складних життєвих обставинах  

Превентивне виховання - це комплексний цілеспрямований вплив на особистість у процесі її активної динамічної взаємодії із соціальними інституціями, спрямованої на фізичний, психічний, духовний, соціальний розвиток особистості, вироблення в неї імунітету до негативних впливів соціального оточення, профілактику і корекцію асоціальних проявів у поведінці дітей і молоді, на їх допомогу і захист.
Превентивна робота проводиться з усіма дітьми, починаючи від дошкільного періоду, з метою попередження відхилень у поведінці, особливо з тими, хто перебуває у несприятливих умовах виховання, характеризується негативною поведінкою, а також з тими, хто став на шлях асоціальної і протиправної поведінки. Превентивність має бути складовою будь-якої соціально-педагогічної дії, оскільки превентивний процес суттєво посилює позитивний потенціал суб'єктів взаємодії.

Мета превентивного виховання полягає у досягненні сталої відповідальної поведінки, сформованості імунітету до негативних впливів соціального оточення.
Педагогічний аспект превентивної діяльності полягає у сформованості такої позиції особистості, яка конкретизується культурою цінностей, само актуалізацією, свідомим вибором моделей про соціальної поведінки.
Соціальний зміст передбачає об'єднання зусиль суб'єктів превентивної діяльності на міжгалузевому рівні, спрямованих на узгоджену і своєчасну реалізацію попереджувальних заходів: нейтралізацію і поступове усунення детермінант, що викликають негативні прояви.

Психологічний аспект превентивної діяльності передбачає диференційований індивідуально-психологічний, статево-віковий підходи до виявлення генезису деструктивних проявів у поведінці особистості й розробку науково обґрунтованих програм соціалізації та корекції девіацій.

Правовий аспект полягає в охороні й захисті прав особистості, формуванні правової культури.
Відповідно до Закону України «Про соціальні послуги» складними визначаються такі життєві обставини, що об'єктивно порушують нормальну життєдіяльність особи, наслідки яких вона не може подолати самостійно (інвалідність, часткова втрата рухової активності у зв'язку із станом здоров'я, самотність, сирітство, безпритульність, відсутність житла або роботи, насильство, зневажливе ставлення та негативні стосунки в сім'ї, малозабезпеченість, психологічний чи психічний розлад, стихійне лихо, катастрофа тощо). Важливу роль у соціалізації дитини, її гармонійному розвитку відіграє родина. Проте в Україні збільшується кількість сімей, які потрапили у складні життєві обставини. 

За визначенням, сім'я, що опинилася в складних життєвих обставинах, – це сім'я, яка втратила свої виховні можливості через виникнення таких умов, що порушують нормальну життєдіяльність одного або кількох членів сім'ї, наслідки яких вони не можуть подолати самостійно. До таких сімей відносяться:

- сім'ї, у яких виникли проблеми через матеріальні труднощі, а саме: внаслідок безробіття, відсутності житла, необхідності лікування членів родини. Особливо гостро ця проблема постає для багатодітних сімей, одиноких матерів (батьків), у сім'ях, де один з батьків втратив працездатність через хворобу, випускників інтернатних закладів, малозабезпечених родин; 

 - сім'ї, у яких виникли складнощі через юридичні проблеми, а саме: через необізнаність щодо своїх прав та обов’язків, брак коштів на відновлення документів (прописки, свідоцтва про народження, оформлення аліментів) тощо;

 - сім'ї, в яких виникли психологічні проблеми. Наприклад, з приводу труднощів перехідного віку дитини, при повторному шлюбі матері чи батька, незадоволення потреби в спілкуванні, насильства з боку одного з членів родини, бездоглядності дитини.
Діти із сім’ї, яка опинилася у складних життєвих обставинах, є дітьми групи ризику, особливо якщо батьки ведуть асоціальний спосіб життя.
Проблеми насильства в сім’ї
Діти, безумовно, є найбільш незахищеною та вразливою частиною населення. Вони повністю залежать від дорослих. Вони так само, як і дорослі, стають жертвами фізичного, сексуального й психологічного насильства.

Класифікація насильства
Насильство над дітьми можна розглядати у межах чотирьох категорій, дві з яких, хоча й не є насильством у прямому значенні цього слова, але також справляють шкідливий вплив на дітей. 
Нехтування (економічне насильство) - хронічна нездатність батьків або осіб, які здійснюють догляд, забезпечити основні потреби дитини у відповідній її віку турботі, в їжі, одязі, житлі, медичному догляді, освіті, захисті та догляді. Це ставлення є результатом безвідповідальності дорослих. Воно варіюється від випадків, коли батьки залишають дитину одну вдома без догляду на кілька годин, поки вони працюють, до так званих випадків «один вдома», коли дитина залишається без догляду, а батьки від'їжджають на вихідні та свята. Найгіршим варіантом є ситуація, коли особа, яка відповідальна за турботу про дитину, не робить того, що потрібно для забезпечення її здоров'я, безпеки та фізичного розвитку. Наприклад, коли дитина голодує чи утримується в холодному приміщенні, коли в неї немає одягу, можливості вчитися тощо.

Психологічне насильство. Це поведінка, яка наносить шкоду емоційному розвитку дитини та її почуттю власної гідності. Психологічне насильство включає словесні випадки, такі як постійна критика, приниження, образи, висміювання, кепкування, піддражнювання та відмова вислухати дитину. Психологічне насильство також включає нездатність проявити любов, надати підтримку та керівництво, необхідне для психологічного зростання і розвитку дитини.

Фізичне насильство. До цієї категорії відноситься фізичне травмування дитини, причому не тільки, коли наявні його відповідні ознаки (синці, поранення, переломи тощо), а й такі різновиди фізичного насильства, коли ознаки неможливо виявити одразу, оскільки вони проявляються пізніше.

Сексуальне насильство. До цієї категорії відносяться всі види сексу між дорослими та дітьми, а також примушення дітей займатися сексом між собою з метою отримання задоволення з поглядання цих дій. Сексуальне насильство і сексуальна експлуатація є одним з найтяжчих порушень прав дитини. За величиною нанесених травм сексуальне насильство та сексуальна експлуатація прирівнюються до тортур і катування. Навіть якщо дитина із задоволенням сприймає хтиві дії дорослого, це все одно є сексуальним насильством.

Кожна із цих категорій насильства може призвести до нанесення дитині фізичної або емоційної шкоди різного ступеню, що, в свою чергу, може призвести до серйозної травми або навіть до смерті.

Насильство над дітьми можна класифікувати за такими ознаками:

залежно від стратегії кривдника: явне та приховане;

- за часом: те, що відбувається зараз, і те, що трапилось в минулому;

- за тривалістю: одноразове або багаторазове, що триває довгі роки;

- за місцем та оточенням: вдома - з боку родичів, в школі - з боку педагогів або дітей, на вулиці - з боку дітей або незнайомих дорослих.

Зазвичай, дитина-жертва страждає одночасно від кількох видів насильства. Так, інцест (сексуальне насильство неминуче супроводжується руйнуванням сімейних стосунків та довіри в сім'ї, маніпулятивними стосунками, а часте й залякуванням з боку кривдника, що кваліфікується як психологічне насильство. Складовою частиною практичне всіх видів насильства є фізичне (побиття) і психологічне (загрози вбити або покалічити). Дослідники вважають, що в основі будь-якої форми насильства лежить емоційні депривація, відторгнення, що спричиняє шкоду розвитку особистості дитини.

Щоб відрізняти випадкові пошкодження у дитини від результатів можливих фізичних зловживань (насильств наведемо такі ознаки фізичного насильства:

1. Місце пошкоджень. Найчастіше підлягає пошкоджене задня частина тіла. Саме таке розташування складає найбільший відсоток наслідки фізичних зловживань. За частотою ураження є обличчя та верхня частина голови. Ушкодження на підборідді, ліктях чи колі​нах, як правило, спричинені необережністю самої дитинн

2. Випадки, коли пошкодження не є притаманним для конкретної вікової групи: наприклад, будь-який перелом у дитини грудного віку.

3. Утруднення батьків (чи опікунів) у поясненні причини пошкодження; розбіжності у поясненнях, покладання провини на інших; аргументація пошкодження з боку батьків не збігається з медичним діагнозом.

4. Батьки, (опікуни) не поспішають звертатися за допомогою для дитини у разі пошкодження, або вживають заходів, не відповідних ступеню та характеру травми.

5. Дитина надмірно пасивна, залякана, сумирна або навпаки, надмірно агресивна, схильна до фізичного насильства над іншими дітьми.

Типи фізичних пошкоджень та їх причини:
Синці, спричинені фізичним насильством, можуть бути у багатьох місцях тіла, особливо на спині та обличчі. Вони можуть мати характерну форму (наприклад, обрис руки, подвійні синці від щипання, сліди від ремінця, різки, зашморгу, відбиток від прикраси тощо). Синці можуть бути одного кольору  або різних, якщо пошкодження завдавалися в різний час.

Слід урахувати, що удари важкими предметами спричиняють глибокі м'язові синці або крововиливи на м'якіх тканинах, що здебільшого не забарвлені, й тому можуть бути виявлені лише на рентгенівському знімку, якщо він зроблений вчасно.

Форма, глибина та розміщення опіків також є ознакою фізичного насильства. Зважаючи на те, що діти інстинктивно втікають від болю, випадковий опік не має чіткого відбитку. Якщо дитину силоміць тримали у гарячій воді. то опіки будуть мати чітко обмежені форми, лінія занурення буде ясно вираженою. Опіки, що є точечними чи мають окреслення конкретного предмета, свідчать про тривалий примусовий контакт з гарячим предметом.

Садини та подряпини. Садини від ременя можуть мати характерну форму букви S або С. Сліди від мотузок з'являються навколо зап'ясть або гомілок, коли дитину прив'язують до ліжка чи інших предметів, щоб обмежити її пересування.

Пошкодження голови виявляються не тільки при зовнішньому огляді, а й при діагностиці стану очей та нервової системи, рентгені черепа. Серйозні внутрішньочерепні пошкодження можуть бути наявні без видимих ознак травми. Слід підкреслити, що вони є причинами серйозних неврологічних розладів, що можуть призвести до смерті.

Синдром «струшеної дитини». Коли дитину трясуть з використанням надмірної сили, це викликає внутрішні крововиливи та пошкодження кісток, але при цьому відсутні явні сліди пошкоджень. Єдиними проявами цього синдрому можуть бути блювання та неврологічні ознаки, які свідчить про пошкодження мозку. Серйозніші наслідки - сліпота, глухота, параліч - можуть з'явитися ізніше.

Внутрішні пошкодження. Сильні удари по тілу можуть пошкодити печінку, нирки, кишечник та інші життєво важливі органи. Поверхневі докази травм наявні не більш ніж півгодини. Фізичними ознаками внутрішніх ушкоджень можуть бути надування живота, кров у сечі, блювання та біль у животі.
Переломи. Спіральні переломи довгих кісток завжди є неприродними, оскільки виникають від скручувальних сил. Також викликають підозру уламкові переломи біля кінців довгих кісток, численні переломи ребер.

Найчастіше жертвами насильства з боку як дорослих, так і однолітків є:

- діти, які виховуються в умовах жорстких стосунків у сім'ї, які вороже сприймають світ і готові самі проявля​ти насильство до більш слабких ніж вони; - «діти вулиці»;

- діти, які виховуються в умовах бездоглядності, покинутості, емоційного відторгнення, які не отримують достатнього догляду та емоційного тепла, часто відстають у психофізичному розвитку, легко навіювані, не здатні оцінити ступінь небезпеки і чинити опір насильству; 

- діти, які виховуються в обставинах безумовного підкорення, боязливі та тривожні, які не вміють сказати «ні», з нечіткими внутрішніми границями, які роблять їх нездатними чинити опір насильству; діти з психічними аномаліями (психопатії, олігофренія., наслідки органічних захворювань центральної нервової системи та черепно-мозкових травм), які не здатні адекватно оцінити небезпеку ситуації; 

- маленькі діти через їх безпорадність;

- недоношені або з малою вагою при народженні (оскільки такі діти зазвичай більш дратівливі, більше плачуть, менше привабливі
Законодавство про насильство над дітьми
Законодавство про насильство над дітьми суттєво відрізняється у різних країнах та юрисдикціях. Однак у межах Конвенції ООН про права дитини, були формовані такі міжнародні норми з питань насильства над дітьми та відсутності турботи про дітей: Стаття 12 містить вимогу про те, щоб діти мали можли​вість висловлювати свою точку зору в ході судового або адміністративного ділочинства.

Стаття 19 містить вимогу про те, щоб були вжиті законодавчі та адміністративні заходи для захисту дітей від всіх форм насильства та сексуальної експлуатації. Стаття 20 містить вимогу про те, щоб забезпечувався спеціальний захист та допомога всім дітям, які полишили свої домівки внаслідок насильства. Стаття 34 містить вимогу про те, щоб були вжиті заходи для захисту дітей від сексуальної експлуатації. Стаття 39 містить вимогу про те, щоб офіційні особи направляли дітей-жертв насильства на реабілітацію.

У деяких країнах діють спеціальні закони стосовно сек​суального насильства над дітьми. В інших застосовуються загальні закони про злочини на сексуальному ґрунті, але той факт, що жертвою є дитина, розглядається, як обставина, що обтяжує провину. У деяких країнах застосовується комбінований підхід.

Хоча в багатьох країнах Європи встановлені різні положення про мінімальний шлюбний вік, існує повна згода стосовно того, що секс з дітьми молодше 12 років підлягає покаранню. В багатьох країнах прийнято також, що секс дорослих осіб з дітьми віком від 13 до 16 років також підлягає покаранню.

У деяких європейських країнах також існують деякі положення цивільного права, які можна застосовувати і для захисту дітей. Застосування положень з цивільного права має такі переваги:

- Цивільні суди зазвичай працюють разом з професіоналами з органів соціальної служби. Вони можуть рекомендувати сім'ям спеціальні послуги, такі як консультації, лікування алкогольної та наркотичної залежності; пропонувати заходи, альтернативи тюремному ув'язненню. Карні суди, зі свого боку, мають лише обмежені можливості в цьому аспекті.

- У цивільному праві часто приймається більш низький рівень доведеності і дітям зазвичай не треба особисто давати показання.

- Тим часом, як в карних справах основна увага приділяється засудженню злочинця, в цивільних справах основна увага приділяється статусу дитини і визначенню того, чи становить насильство відсутність турботи про дитину.
Законодавчі акти США встановлюють відповідальність дорослих за викриття фактів насильства. Так, «Закон про повідомлення випадків» (Кодекс штату Огайї 1979 р., розділ 2151. 421) вимагає: «Будь-який адвокат, лікар, включаючи практиканта лікарні, дантист, педіатр або терапевт, практикуючий будь-яку галузь медицини або хірургії, зареєстрована або з ліцензією медична сестра, сестра по викликах, або будь-який професіонал медичної галузі, психолог, патолог мовлення, або аудіолог, адміністратор або працівник дитячого садка; адміністратор або працівник агентства по догляду за дітьми, державного або приватного; вчитель школи або шкільний керівник; соціальний працівник або людина, яка проводить духовні розмови та діє в межах своєї професійної діяльності, якщо вони мають підстави вважати, що дитина віком молодше 18 років, або дитина з розумо​вими або іншими дефектами віком до 21 року має наслідки травми, поранення, інвалідності або іншого стану, який може вказувати на можливість насильства або нехтування дитиною, повинні негайно повідомити про це...»

Закон України «Про попередження насильства в сім'ї»    визначає    правові   і   організаційні   основи попередження насильства  в  сім'ї,  органи  та  установи,  на  які покладається здійснення заходів з попередження насильства в сім'ї.

На жаль, в Україні як законодавча база, так і практична робота правоохоронних органів не забезпечують своєчасного попередження родинного насильства над дітьми та не передбачають серйозного покарання за це. Зокрема, немає цивільних чи спеціалізованих ювенальних судів, де розглядалися б справи про насильство над дітьми. Також суди не мають повноважень видавати судові приписи, що відомі також як охоронні або заборонні судові приписи, які регламентують контакти між злочин​цями та їх жертвами.

Дитина, яка зазнає насильства вдома, має ризик багаторазового повторення насильства, що здебільшого триває роками. Батьки не на її боці. Оскільки в суспільстві неприйнято розголошувати «сімейні справи», вона і надалі буде жити під загрозою насильства.

Цей подвійний стандарт також присутній у випадках насильства щодо дорослих. Чоловік, який вдарив будь-яку іншу людину, буде притягнений до відповідальності, але якщо він б'є власну дружину чи дітей, то правоохоронні органи не поспішають втручатися.

Специфіка насильства в сім’ї
Насильство в сім'ї - це різновид насильства (а отже, це правопорушення чи злочин), яке скоює один член сім'ї щодо інших членів сім'ї або осіб, які можуть бути визнані як члени сім'ї, а саме: чоловік, дружина, діти, батьки (один з батьків) чоловіка (дружини), а також інші особи, які постійно проживають разом з агресором і ведуть з ним спільне господарство.

Відповідно до цього означення насильство в сім'ї - це насильство, яке відбувається між:

- чоловіком та дружиною, які перебувають у шлюбі,

- батьками та дітьми незалежно від віку;

- батьками одного з подружжя та іншим членом подружжя, що не є їх дитиною (тобто між тестем або тещею та зятем, між свекром або свекрухою та невісткою);

- особами, які не мають вищезазначених зв'язків або їх втратили, але ведуть разом спільне господарство і проживають в одному ізольованому приміщенні. Звичайний напад (якщо, наприклад, людину побили невідомі на вулиці) і насильство в родині мають спільні характерні ознаки: обидва злочини пов'язані з фізичним насильством, яке може призвести до смерті. Однак наявні деякі особливості, що відрізняють насильство в родині від інших видів нападу.
Звичайний напад може трапитися де завгодно, а на​сильство в сім'ї найчастіше відбувається в домаш​ніх обставинах. Зазвичай воно трапляється вдома, але може відбуватися в готелі, в автомобілі або поза приміщенням.

Звичайний напад часто є одноразовим, складається лише з одного або з кількох насильницьких дій. У протилежному цьому, насильство в родині є неперервним ланцюгом насильства і приниження. Окремі інциденти насильства в родині можуть не кваліфікуватися як «серйозні» злочини. Однак кумулятивний (накопичувальний) ефект від насильства і приниження, що повторяється та виснажує, призводить до того, що насильство в сім'ї слід розглядати як серйозний злочин.

У протилежність більшості інших видів насильства, насильство в родині завжди супроводжується примушенням та контролем і не обов'язково тільки фізичним, але завжди й психологічним тиском. Акти насильства часто супроводжуються сексуальною та емоційною агресією.

Подібно до будь-якого іншого злочину, пов'язаного з нападом, насильство в сім'ї є тяжким злочином, що може закінчитися смертю жертви.

Реально 50% жінок, які стають жертвами вбивства, гинуть від рук своїх партнерів. У багатьох випадках є свідчення про те, що жінки зверталися до правоохоронних органів. Швидкі і професійні дії цих органів могли б попередити багато таких вбивств.
Причини насильства в родині
Проблема алкоголю в сім'ї та феномен співузалежнення

Нерідко жінка, яка потерпіла від насильства, продовжує любити чоловіка, вона вірить, що лише вона може допомогти йому вирішити його проблеми, наприклад, позбутися алкогольного узалежнення. Вона сподівається, що коли він перестане пити, то перестане й знущатися над нею.

Таке поширене явище, як прив'язаність дружини до чоловіка-алкоголіка, пояснюється феноменом співузалежнення.

Співузалежнення - це особистісне новоутворення, яке розвивається у дружин алкоголіків у результаті довготривалого підпадання стресу і сконцентрованості на проблемах чоловіка, аж до самозречення та ігнорування своїми обов'язками щодо дітей.

Співузалежнене подружжя не знає, де закінчується особистість одного з подружжя і починається особистість іншого. У дружин алкоголіків розмиті межі свого «Я». Вони так поглинені відповідальністю за свого чоловіка, що втрачають себе, пригнічують свої потреби і почуття, нібк «заморожують» їх. Це сприяє підвищенню переносимост: емоційного болю.

Незважаючи на постійні конфлікти, сварки, негативні переживання (острах, гнів, сором, тривога, відчай). співузалежнене подружжя тісно пов'язане в емоційному відношенні. Співузалежнення - це такий психологічний феномен, який призводить до симбіотичних стосунків між близькими людьми. Стосунки ці дисгармонійні, руйніві: для обох, але, водночас, подружжя не може припинити ці стосунки. Дисгармонія проявляється в емоційному стані, який у чоловіка і жінки часто протилежний: коли один в гарному настрою, інший - в поганому; коли один прагне близькості, інший витримує дистанцію тощо.

Симбіотичні стосунки подружжя являють собою такий союз, в якому то чоловік, то жінка займають домінуюче положення, то підлегле. Наприклад, для жінки домінуюче положення означає: «Поки тобі погано, я відчуваю себе сильнішою, я можу тебе контролювати, мені мало що загрожує; виховуючи тебе, турбуючись про тебе, «рятуючи тебе, я зводжу будинок самоповаги, я маніпулюю тобою відповідаю за твоє життя». Чоловік, знаходячись в цей час в підлеглому стані, відчуває приблизно наступне: «Моє життя не склалося, я нічого не можу вдіяти і мушу покла​датися на тебе. Рятуй мене! Доки ти в домінуючому стан: я відчуваю себе захищеним, але й ображеним, що може ви​правдати мою поведінку. В усякому разі ти відповідаєш зі моє життя». Здебільшого, таке співвідношення позицій подружжя буває тоді, коли чоловік знаходиться в тверезому стані (особливо «з похмілля» ). Коли ж чоловік в черговий раз п'яний, позиції міняються: чоловік намагається помститися за своє приниження, доводить (доступними йом. в такому стані засобами) свою перевагу, владу над дружиною, а дружина, побоюючись його агресії, знітившись, займає підлеглий стан.

Ототожнення себе з чоловіком призводить співузалежнену дружину до того, що вона страждає за обох. Оскільки алкоголізм сприймається у нас як ганьба, дружина соромиться за поведінку чоловіка рівнозначно тому, якби це була її поведінка. Боячись приниження, засудження оточуючих, дружина з усіх сил намагається приховати пияцтво чоловіка. Алкоголізм - це велика таємниця сім'ї. 

Постійна необхідність вести подвійне життя (на роботі грати роль щасливої жінки, коли вдома - пекло) призводить співузалежнену дружину до звички казати неправду. Вона обманює не тільки сторонніх, але й дітей чоловіка, вважаючи, що лише неправда врятує її в скруї них ситуаціях.

Напрочуд легко дружини алкоголіків обманюють і самих себе, повіривши черговим обіцянкам чоловіка пре я що він більше не буде пити. Співузалежненим дружині притаманна афективність сприйняття - вони чують бачать те, що хотіли б бачити і чути, вони вірять не тому, що є в дійсності, а тому, що співпадає з бажаним. Цей дедуктивний, руйнівний процес самообманювання і нечесності міжособистісних стосунках призводить до деградації особистості. Однак така ситуація може продовжуватися протягом багатьох років.

Знаходячись в симбіотичному емоційному зв'язку з чоловіком-алкоголіком, дружина намагається захистити його від неприємностей та критики інших людей, оскільки сприймає його біль як власний. У тому, що чоловік п'є, вона звинувачує його друзів та колег, висуває різні обставини, що «довели його до п'янки», наприклад, неприємності на роботі, чвари у вирішенні житлового питання, невдачі сина в навчанні, тощо. Подібно до того, як хворий не бачить зв'язку між своїм пияцтвом і тими проблемами, що виникають в результат: цього, так і співузалежнена дружина заперечує безсилля чоловіка перед алкоголем. Вона вважає, що все залежить від бажання чоловіка, ображається, коли його кличуть алкоголіком.
Прагнучи примусити чоловіка відмовитися від спиртного, дружина починає контролювати його поведінку, керувати ним і життям всієї сім'ї. Наприклад, вона покладає на себе ту роботу, яку має виконувати чоловік; намагається якомога більше заробити грошей, щоб підтримати матеріальний рівень сім'ї; контролює фінанси, приховуючи при цьому реальний прибуток, і не дає грошей чоловіку, щоб він не витрачав їх на горілку. Намагаючись зберегти його соціальний статус, дружина докладає всіх зусиль, щоб чоловік утримався на роботі, або ж влаштовує його на нову роботу; щоб заповнити дозвілля чоловіка, намагається знайти йому хобі, наприклад, купує спортивний інвентар, фотоапарат, столярне приладдя тощо; використовує сексуальні відносини як засіб впливу на чоловіка. Беручи на себе всю відповідальність за чоловіка, співузалежнена дружина відчуває себе незамінною. Це, природно, підживлює її самоповагу та підвищує самооцінку, вона стає впевненішою в тому, що чоловік без неї не зможе прожити. І в той самий час, співузалежнена дружина панічно боїться бути покинутою. Для неї незбагненне те, що чоловік зможе обходитися без неї. Перспектива розлучення з чоловіком лякає її, оскільки це руйнує всю її картину світу. Така амбівалентність почуттів притаманна дружинам п'яниць і в інших сферах стосунків. Вони часто кидаються від однієї крайності до іншої: від кохання до ненависті, від піднесеного настрою до депресії, від максимального контролю над життям сім'ї до повного ігнорування своїх обов'язків як матері, господині тощо. Тому поведінка співузалежненої дружини часто протирічна і суперечить елементарній логіці. Наприклад, вона гірко скаржиться на чоловіка за те, що він п'яниця, що він пропиває всі гроші, а потім сама купує йому «пляшечку», щоб нагородити за гарну поведінку; вона звертається в міліцію, щоб поскаржитись, що він її побив, а потім сама забирає заяву; вона може сказати: «Тиняйся де хочеш, мені все одно», а потім сама починає його розшукувати і телефонувати всім знайомим.

Дуже часто в поведінці співузалежнених дружин проявляється непослідовність. Наприклад, жінка або підтримує в домі ідеальну чистоту, дбайливо слідкує за своєю зовнішністю, або зовсім все занедбує, махнувши на все рукою, забуває про свої  сімейні обов'язки і навіть про дітей; то вона завзято доводить чоловікові, що не можна бити дітей і кричати на них, а потім сама починає бити дітей і кричати на них; вона може категорично заявити, що більше не потерпить від нього образ і побоїв, а потім знову і знову терпить його сварки і побої; вона може загрожувати чоловікові, якщо він не припинить випивати, покине його, але роками не виконує своїх погроз.

Дружина чоловіка-алкоголіка постійно відчуває такі емоційні стани: сором, тривога, страх, нескінченний відчай (почуття безсилля, песимістичні погляди на світ, постійні поразки в житті); почуття образи на чоловіка, на себе, на дітей, на все на світі. Постійні переживання негативних емоцій спричинюють невротичні розлади та соматичні захворювання. Як правило, у дружин алкого​ліків відзначаються неврози, депресії, дисфорії, афективні стани; вони страждають захворюваннями травної системи (виразкові хвороби шлунка, коліти), гіпертонією, головними болями тощо.

Природно, що всі вищезазначені негативні наслідки співузалежнення дружин виявляються в їх стосунках з дітьми. Не випадково, що діти, якщо батько-п'яниця не агресивний, у 8 випадках із 10 віддають перевагу спілкуванню з ним, а не з матір'ю, яка зовсім не п'є. Це пояснюється тим, що мати, витримуючи величезні перевантаження, зовсім не має сили на те, щоб вислухати дітей, побавитися з ними; частіше за все вона буває втомленою, дратівливою, сварливою і непослідовною.

Таким чином, якщо в сім'ї хтось з подружжя хворіє алкоголізмом, то другий також хворий - співузалежненням. В іноземній літературі цей термін так і називається - коалко-голізм. Схожість алкоголізму і співузалежнення виявляється в тім, що і те, й інше є хворобливим станом. Співузалежнення, як і узалежнення від алкоголю, призводить до деградації морального обличчя людини, до порушень емоційної, психічної та соматичної сфер. Як при алкоголізмі, так і при співузалежненні відзначається анозогнозія: чоловік не бажає визнавати себе алкоголіком; його дружина нездатна зрозуміти, що її поведінка ускладнює дисфункцію сім'ї.

Усі сім'ї, де є зловживання алкоголем, є дисфункційними. Не зважаючи на зовнішні відміни життя такої сім'ї (матеріальний рівень життя та освітній рівень подружжя, його соціальний статус, події та обставини), сутність того, що відбувається, одна й та сама. В цих сім'ях постійно присутні напруженість, тривога, відчуття хаосу і непередбаченості, душевний біль.

Алкоголь, по суті, стає центром сім'ї, навколо нього зосереджені всі думки, почуття, дії та вчинки решти членів сім'ї. Незважаючи на те, що в сім'ї п'є лише один з батьків, алкоголізм є сімейною хворобою. Це можна пояснити тим, що поведінка алкоголіка настільки деформує стосунки, так впливає на емоційний клімат сім'ї, що хворими стають і всі близькі люди, які живуть з ним під одним дахом, турбуються про нього і люблять його.

Найпоширенішим у нас є такий тип сімей, узалежнених від алкоголю, де зловживає спиртним чоловік, а дружина намагається його врятувати, повернути на вірний шлях. Таку сім'ю слід називати узалежненою від алкоголю, оскільки дружина в такій сім'ї постає співузалежненою від алкоголізму чоловіка, і саме це є причиною її хворобливої прив'язаності до нього, саме це спонукає дружину терпляче ставитись до образ, принижень, побоїв та інших видів насильства з боку  чоловіка.
Сексуальне насильство над дітьми
Американські дослідники визначають сексуальне насильство над дітьми (Child Sexual Abuse - CSA) як будь-який сексуальний досвід між дитиною до 16 років (за деякими джерелами - до 18) і людиною щонайменше на 5 років старшою від неї. Також сексуальне насильство над дітьми визначається як «втягнення залежних, психічно та фізіологічно незрілих дітей та підлітків до сексуальних дій, що порушують суспільні табу сімейних ролей, які вони ще не можуть повністю зрозуміти і на які не в змозі дати усвідомленої згоди».

Сексуальне насильство, скоєне стосовно дитини, за своїми наслідками відноситься до найтяжчих психологічних  травм. Сексуальне насильство щодо дітей включає велику кількість дій та доповнюється такими, як примушення або заохочення дитини здійснювати сексуально завуальовані дотики до тіла дорослого або дитини, втягнення в оргії.

Діти, які одного разу потерпіли від насильства з боку незнайомої людини, і діти, які втягнені у інцестні стосун​ки протягом багатьох років, рівною мірою визначаються як жертви насильства.

До моделі дитячого сексуального насильства має бути включений попередній досвід дитини, сімейний контекст, також супутнє емоційне нехтування або відторгнення.

Статистичні дані свідчать про поширеність цієї проблеми в сучасному суспільстві. В пострадянських країнах тема насильства була тривалий час закритою, і донині статистичні дані відсутні. Існує думка, що інцест не є насильницьким стосовно дитини, оскільки він не завжди включає в себе застосування сили або пряме примушення. Часто діти добровільно погоджуються на певні сексуальні дії, оскільки відчувають довіру і любов до насильника, страх втратити його прихиль​ність. На початковому етапі розвитку інцестних стосунків вони не видаються дитині насильницькими, оскільки все починається зазвичай з фізичного контакту - дотиків, погладжувань - і лише пізніше ці дії набувають дедалі більше сексуалізованого характеру. Маленькі діти можуть вважати, що такі стосунки є нормальними і прийнятними між люблячим дорослим і дитиною. Деякі жертви розуміли неправильність того, що відбувається, але не хотіли втрачати те емоційне тепло, яке отримували від насильника в обмін на згоду та мовчання.

Однак слід ураховувати, що дитина може не усвідомлювати, що над нею чиниться насильство, через свій вік або з інших причин. Навіть тоді, коли діти усвідомлюють сутність дій, які над ними здійснюються, у них немає достатнього досвіду, щоб передбачити всі наслідки таких дій для свого фізичного або психічного здоров'я.

Збереження дитиною таємниці може забезпечуватися за рахунок погроз та дезінформації. Як правило, насильник не застосовує фізичної сили, але може загрожувати побиттям чи смертю самій дитині або людині, яку дитина любить.

Сексуальне насильство над дітьми включає й окремі одноразові випадки, і постійне насильство, що повторюється протягом багатьох років. Прикладами такого насильства можуть бути не тільки випадки, коли дорослі демонструють дітям свої геніталії, але й жорстокі сексуальні тортури, що повторюються, а в найекстремальніших випадках -і смерть дитини.

У останні роки громадськість почала усвідомлювати ступінь поширення цієї проблеми. Люди почали розуміти, що сексуальне насильство над дітьми - це не тільки злочин, що відбувається в приватних обставинах вдома, а таке насильство включає систематичну сексуальну експлуатацію дітей шляхом проституції, торгівлі живим товаром, порнографії та секс-туризму.

Важливо пам'ятати, що діти можуть охоче погоджуватися на сексуальні контакти з дорослими, оскільки вони не розуміють дій дорослого. Крім того, їхній соціальний стан також не дає змоги їм робити вільний, рівний та інформований вибір. Тому будь-який сексуальний контакт з дітьми є злочин.

Зазвичай у розмовах про сексуальне насильство над дітьми вживаються такі терміни: кровозмішення; педофілія; розбещення неповнолітніх, розпусні дії; сексуальна експлуатація дітей.

Як у побутовій мові, так і в юридичній термінології термін «кровозмішення» описує сексуальні стосунки між кровними родичами. Найчастіше кровозмішення відбувається між батьком (або вітчимом, якого дитина сприймає як рідного) та донькою або сином; братом та сестрою; двома братами, коли старший експлуатує молодшого. Кровозмішувальні сексуальні стосунки над дитиною часто набувають форму сексуального нападу або примушення дитини до сексу в обмін на поблажливе ставлення, якісь подарунки тощо.

Кровозмішення призводить до дуже тяжких наслідків для дітей, навіть коли вони стають дорослими людьми. Часто кровозмішення в дитинстві призводить до нерозбірливості у зв'язках або до сексуального утримування як і юності, так і в подальшому житті. Без втручання та допомоги дорослих дитина, яка зазнала сексуального насильства, може в майбутньому сама стати злочинцем, яка насилує дітей або партнером такого злочинця.

Педофілія
Педофілія - це пристрасть дорослих до сексу з дітьми, поширений та складний розлад, притаманний різним типам людей, що призводить до злочинів різного роду. Можна виокремити дві категорії педофілів, які описують тривалість та інтенсивність педофільної поведінки (а не основний розлад):

- фіксовані (преференціальні);

- рецидивні (ситуативні).

Фіксовані педофіли дотримуються своїх сексуальних уподобань і розвивають їх з плином часу. Зазвичай фіксована педофілія починається в підлітковому віці у вигляді примусової поведінки, що поступово перетворюється у свідомий спосіб життя. Педофіли цього типу зазнають ускладнень при спробах вступити в сексуальні стосунки з однолітками, у дорослому віці вони залишаються самотніми або вступають до шлюбу для того, щоб приховати свої заняття педофілією. Насамперед, сексуальними жертвами таких педофілів стають хлопчики. Досить дивно, що педофіли-чоловіки, які полюють на хлопчиків, часто не вважають себе гомосексуалістами. Фіксовані педофіли ретельно і передбачливо готу​ються до переслідувань дітей. Зазвичай вони виправдовують свою поведінку тим, що відносяться до своїх жертв «по-батьківськи» та «дружньо» - на їх думку, вони захищають дітей та турбуються про них.

Рецидивні педофіли сприймають педофілію як неспо;: вану кризу в «нормальному» житті. їх раптовий статевий потяг до дітей зазвичай співпадає з серйозним життєве стресом, таким як складні стосунки з дорослим партнером, ускладнення на роботі, алкогольна або наркотична залежність. У багатьох рецидивних педофілів спостерігаються ускладнення у встановленні та підтриманні стосунків будь-якого роду. Внаслідок цього, життєві потрясіння можуть призвести їх до стану емоційної та соціальної ізоляції навіть, коли вони ведуть «нормальне» життя. Цей стан ізоляції пов'язаний з «рецидивним» педофільним потягом де дітей зазвичай протилежної статі.

Педофіли, які вважають, що при сексуальних контактах вони «люблять» дітей зазвичай намагаються увійти у довіру до дитини, це тільки закріплює їх хибне переконання про те, що насильство є «стосунками». Інші педофіли. які знаходяться у владі садизму, приступу розлючення або соціопатичної злоби, нападають на дитину або одноразово, або кілька разів, при цьому вони проявляють жорстокість і наносять тілесні ушкодження. Педофіли цього типу найчастіше вбивають або калічать дітей.

Розтління неповнолітніх означає сексуальне насильство: над дитиною, яке включає розпусні дії. До розпусних дій відносяться сексуально забарвлені доторкання до генеталій дитини, до ерогенних зон, такі як груди дівчинки, а також ексгібіціонізм.

Всі різновиди насильства можуть бути скоєні представ​ником однієї з таких груп:

- далекі родичі, які проживають окремо від сім'ї дитини;

- знайомі, які мають можливість особистого спілкування з дитиною;

- незнайомі особи.

Розтлителі, які є знайомими сім'ї або родичами дити​ни, використовують почуття дитини, що визначаються родинними зв'язками. її довіру і слухняність. Зазвичай, вони спочатку застосовують приманювання («я тобі дам це, якщо ти зробиш для мене ось це»), а потім створюють атмосферу секретності або у вигляді гри («давай пожартуємо над твоїми батьками і не скажемо їм про це»), або у вигляді погрози («ти вже береш у цьому участь; вони зненавидять тебе і будуть думати, що ти поганий, якщо ти скажеш про це» ).

Ці методи часто приводять до успіху, якщо розтлитель є родичем, оскільки він розуміє змішані почуття дитини відносно до батьків або впевнений, що батьки справді не повірять дитині і будуть звинувачувати не розтлителя, а дитину.

Розтлителі з числа знайомих і друзів сім'ї часто є впливовими особами, наприклад, вчителями або чиновниками. Такі розтлителі застосовують такі самі методи заманювання. Різниця полягає лише в тому, що вони використовують свою владу разом із можливістю ізолювати дитину не в сім'ї, а в тій структурі, в якій вони працюють.

Незнайомі розтлителі або входять в довіру, зображаючи «дружні» почуття, або просто нападають на дитину і оскільки між ними і дитиною немає таких особистих стосунків, які вони могли б використати в своїх цілях. Відносна м'якість або жорстокість фізичного сексуального контакту значною мірою залежить від того, до якого типу належить злочинець.

Сексуальна експлуатація охоплює широке коло різноманітних злочинів, включаючи:

- втягнення дітей у знртткицтво або поширення дитячої порнографії;

- залучення дитини до роботи в секс-бізнесі;

- продаж дітей для нелегального «усиновлення» або для занять проституцією;

- втягнення дітей до реальних або ігрових сексуальних вистав (на сцені або е кіно).

Роль матері

Історично склалося так. шо кровозмішення сприймається як щось таке, відбувається між батьком та дитиною, найчастіше дочкою). При цьому ролі матері рідко приділяється належна увага.

Коли мати виявила, шо чоловік вступив у статеві стосунки з її дитиною або з кількома, вона наражається на складну дилему.

- Чи повинна вона захистити дітей і віддати батька під суд, в цьому випадку діти втратять батька і будуть знати, що «мама посадила тата у в'язницю?»

- Або їй слід подати на розлучення та зруйнувати сім'ю, що призведе до інших тяжких наслідків (зниження рівня життя, переїзд, страх перед тим, що батько може помститися)?

- Або їй краще мовчати і робити вигляд, що нічого не відбувається?

Ставлення матері до того, що батько вступив у кровозмішувальні стосунки з дитиною, може стати джерелом важливої інформації про те. з якою сім'єю доведеться працювати міліції та соціальним службам.

З'ясування у дитини факту сексуального насильства

Найчастіше факт насильства розкривається, коли дитина сама вирішує розповісти про нього. Зазвичай вперше щтина розповідає про це своєму одноліткові, рідше - батькам та іншим дорослим.

Діти можуть робити двосмислені заяви, наприклад, про іншого маленького хлопчика, якого я знаю», описуючи стосовно цієї придуманої дитини. Маленькі жертви можуть відтворювати сексуальні дії в іграх з однолітками, це також є сигналом небезпеки, що повинно привернути увагу дорослих.

Підлітки можуть покидати дім без очевидної на те причини, можливо, сподіваючись, що хтось запитає про причини й переживання, які призвели до цього.

Зазвичай діти спочатку розповідають тільки невелику частину того, що відбулося з ними, щоб визначити реакцію дорослого. Тільки в тому разі, коли дитина у її відповідь отримає підтримку і любов, відчує себе досить захищеною, тоді може розповісти решту.

Симптоми і ознаки сексуального насильства над дітьми

Як і у випадку зі злочинцями, дуже важко скласти точне уявлення про тих дітей, які найчастіше стають жертвами сексуального насильства. Результати досліджень показують, що не можна виокремити якусь конкретну вікову групу дітей, які найбільш наражаються на ризик сексуального насильства.

У цілому для дівчат існує більша небезпека сексуального насильства, ніж для хлопчиків. Можливо, найважливішим результатом досліджень є висновок про те, що сексуальне насильство над дітьми - явище набагато поширеніше, ніж це вважалося раніше.

Однак існують фактори, які вказують на те, що деякі діти наражаються на більший ризик, ніж інші. До важливих факторів ризику відносяться такі:

- діти таких батьків, які самі були жертвами сексуального насильства в дитинстві;

- діти в сім'ї, де інша дитина стала жертвою насильства, або де продовжує жити людина, відома як така, що вчинила насильство;

- діти, які втекли з дому;

- діти, які часто залишаються без догляду дорослих.
 Реакція дітей, очевидно, залежить від їх віку, від того чи повторюється насильство, і від особи насильника. Тут знову немає єдиної схеми, правильної чи неправильної реакції, і так само, як і у випадку з дорослими жертвами, діти підсвідомо шукають засоби подолання травми, пов'язаної з насильством.

Якщо сексуальне насильство продовжується тривалий час, важливо враховувати, що діти часто відчувають себе винними, оскільки насильник навіює їм цю думку. Для злочинця це один з найкращих способів змусити дитину мовчати. Якщо насильство чинить людина, добре знайома дитині, то виникає проблема зловживання довірою. Після цього дитині дуже важко вірити комусь іншому. Відомо, що наслідки сексуального насильства можуть бути глибокими та тривалими, зачіпати як фізичний, так і психічний стан людини.

Як можна визначити, що дитина стала жертвою сексуального насильства? Всі батьки сподіваються, коли дитину хтось скривдить, вона розповість це батькам або комусь іншому. Але насильник переконує дітей, що вони не повинні нікому розповідати, що він з ними робить. Перші розповіді дитини про сексуальне насильство можуть бути фрагментарними та неповними. Вона може тільки натякнути про проблему, що виникла. Деякі діти, які потерпають від сексуального насильства, можуть розповісти про це своїм друзям. Дитина, якій розповіли про насильство, або яка це бачила, може розповісти дорослому.

Внаслідок того, що фізичні сліди насильства не завжди можна помітити, необхідно знати про те, які зміни у поведінці можуть свідчити про цю проблему. Розглянемо ознаки та симптоми, характерні для жертв сексуального насильства над дітьми.
Поведінкові:

- Дитина дає ірраціональну відповідь на запитання про те, чи доторкався хтось до її тіла.

- Висловлювання, що означають сексуальні прояви або форми поведінки, які виходять за межі знань, нормальних для віку дитини.

- Копіювання сексуальної поведінки дорослих.

- Спроби змусити інших дітей займатися сексом.

- Повернення до поведінки, характерної для молодшого віку.

- Проблеми з дисципліною та з навчанням; втечі з дому; правопорушення.

- Саморуйнівна поведінка, така як нанесення каліцтв самому собі або зловживання алкоголем наркотиками.

- Ворожість та агресивність.

- Спроби самогубства.
Емоційні:
- Страх перед насильником.

- Злість на нього та на інших дорослих, які оточують дити​ну, але не захистили
- Ізоляція -тому що дитина відчуває, що залишилася на самоті зі своїми проблемами; тому що дитині важко роз​мовляти про насильство.

- Почуття провини за нездатність припинити насильство; за те, що дитина вважає, що вона «погодилася» на насильство.

- Сором з-за того, що вона бере участь у насильстві; із-за реакції організму на насильство.

- Збентеження, розгубленість із-за того, що дитина все ще любить насильника.

- Депресія.

- Низька самооцінка.
Фізичні:
- Хвороби, що передаються статевим шляхом, такі як гонорея або герпес.

- Змінення геніталій або анального отвору, що свідчать про насильство.

- Порушення сну.

- Головний біль.

- Припухлість, кровотеча або подразнення рота, геніталій або анального отвору.

- Інфекції сечового міхура.

У переважній більшості випадків фізичного й сексуального насильства проти дітей та нехтування дітьми, ще до того як сталося власне насильство, було наявно багато ознак того, що дитина потребувала допомоги. Ознаки насильства спостерігалися протягом кількох місяців, а то й років. Незважаючи на це, люди, які були поруч з дитиною, вирішили не повідомляти про насильство або просто не помічали його ознак.

Для розуміння причин виникнення сексуального насильства в сім'ї слід розглядати особистісні риси причетних осіб, сімейну ситуацію в цілому, обставини, життя сім'ї, можливі зміни або кризи, що незадовго сталися в сім'ї.

Зміни в сім'ї, що збільшують ризик виникнення 
сексуального насильства:
- батько та мати переживають значні шлюбні проблеми та не мають інтимних стосунків;

- один з батьків (тієї самої статі, що дитина) втрачає дієздатність або часто відсутній/відсутня;

- один з батьків (протилежної до дитини статі) переживає кризу, як, наприклад безробіття або удівство;

- дочка вступає в стадію фізичної зрілості;

- перенаселення в квартирі, особливо у спальних кімнатах;

- соціальна та географічна ізольованість сім'ї;

- клімат сексуальних стосунків між батьками стає слабким або репресивним;

алкоголізм в сім'ї;

· у батька розвивається звичка контролювати всю соціальну активність однієї дитини або всіх дітей.
Характерні ознаки дочок, які потерпають від сексуального насильства:
- має погані стосунки з матір'ю. Мати може бути відсутня (наприклад, в лікарні) або знаходитись вдома, але не цікавиться дочкою
- мати може відчувати ревнощі до дочки або відштовхувати її;

- дочка має занижену самооцінку, відчуває себе непривабливою, нелюбимою, неадекватною;

- дочка шукає уваги і турботи, хоче дружби з ровесниками, але боїться відмови, а тому самоізолюється, легке може закохатись в батька, який дарує їй подарунки та приділяє багато уваги;

- може виробити спокусливу манеру поведінки, поводитись таким чином, щоб привертати увагу;

- може бути «помішаною» на батькові (закоханою), вороже ставиться до матері та хоче володіти батьком сама (комплекс Електри). Це є причиною її згоди на будь-яку (навіть сексуальну) близькість;

- вона може діяти як «рятувальниця» батька - вважаючи, що він нещасливий, може намагатися таким чином «врятувати» всю сім'ю. Вірить, що вона є єдиною особою, хтс утримує сім'ю докупи - такий порятунок може зводитись навіть до сексу з батьком, якщо від цього стане легше побитій матері або іншим дітям (дочки батьків-«тиранів»  часто беруть на себе цю роль).
Профілактична робота
Одним з основних страхів і неспокоїв батьків є запитання: «Чи можу я захистити свою дитину (дітей) від сексуального насильства?»

Ми можемо врятувати дітей від можливого насильстві, тільки підготувавши їх до можливих проблем і небезпеки і не тільки сексуального характеру. Ми маємо застерігати дітей, а також навчити їх деяких методів захисту.

1. Слід побудувати двосторонню комунікацію між батьками і дітьми. Важливо встановити такі стосунки, коли дитина може поділитися з вами всім, чим завгол:-:: Якщо дитина довіряє вам і знає що все, що вона розповість, залишиться між вами, тоді вона буде відкриватися у кожній своїй проблемі. Тоді ви будете першими, хто дізнається про сексуальні домагання або контакти, що вони могли мати, і зможете допомогти їм захиститися від подальших посягань. Відкрита комунікація дасть можливість задати дитині такі запитання, які дозволять викрити будь-який випадок насильства.

2. Як батьки, ми повинні бути першими сексуальними просвітителями наших дітей, навчити їх не лише «техніці» сексу, а й важливості любові як почуття, прищепити їх життєві та естетичні цінності.

3. Дитина здатна захистити себе, якщо вона володіє постійною інформацію, спроможна реально оцінити події пропозиції дорослих. Дослідження американських вчених показують, що 80% дорослих людей були об'єктахг сексуальних посягань в своєму дитинстві. Далеко не за вони стали жертвами сексуального насильства. Аналіз групи тих людей, які успішно відхилили сексуальні домагання, свідчить про такі їх характерні риси:

- Діти розуміли, що відбувається спроба сексуального насильства, і зрозуміли те, що відбувається, як ненормальне.

- Діти дали чітко зрозуміти потенційному насильнику, що їм не подобається і що вони не бажають продовжувати.

- Дитина твердо сказала, якщо злочинець не припинить свої дії, то вона розкаже про це.

На відміну від них, діти, які зазнали сексуального насильства, проявляли пасивність в момент скоєння проти них злочинних дій. Більшість з них не мала уявлення про сексуальні домагання, оскільки батьки не надали їй відповідних знань.
4. Об'єктами сексуального насильства можуть бути не лише дівчата, а й хлопці, тому все зазначене вище  стосується дітей обох статей.

Для того, щоб змалечку прищепити дитині правильні звички поведінки, слід сформувати методику обговорення. Почніть з базової освіти про частини тіла, їхні назви та базові функції. Батьки інколи скаржаться, що діти ніяковіють або сміються під час розмови про інтимні частини тіла. Слід зазначити, що діти прості повторюють ті моделі поведінки, що бачать у батьків. Діти відчувають, що під час розмови на деякі теми ви напружені, і відповідно реагують. Намагайтеся бути спокійними, поводьтеся природно.

Нестача припустимих назв інтимних частин тіла може слугувати дитині сигналом, що про ці частини тіла не варто говорити. Але напрадювання належної лексики є підґрунтям для подальшого сексуального виховання, попередження сексуального нападу.

Коли дитина маленька, не слід вдаватися до детального розгляду, що таке статевий акт або зґвалтування.

Дитина трьох років повинна усвідомлювати свої права на власне тіло. Наголосіть, що тільки дитина має право вирішувати, кому і як до нього торкатись. Це можна пояснити, не вдаючись до пояснень про секс.

Достатньо навчити дитину чітко казати «Ні» на незрозумілі їй або підозрілі пропозиції. Слід чітко обумовити, що дитина не вагаючись має сказати «Ні» в таких випадках:

- коли хтось пропонує дитині роздягнутися, зокрема, хоче сфотографувати її роздягненою,

- коли хтось хоче засунути руку їй в трусики,

- коли хтось пропонує торкнутися його пеніса,

- коли хтось хоче завдати їй шкоди.

Розкажіть дитині про недоторканість частин тіла. Скажіть їй, що він / вона може і повинна сказати «ні!» або «припиніть!» дорослим, які намагаються здійснити з нею сексуальні дії.

Поговоріть зі своєю дитиною (у віці 5-6 років) про сексуальне насильство над дітьми і розкажіть їй, що це таке.

Крім забезпечення належного рівня обізнаності дитини, батьки можуть вжити конкретних дій для захисту своїх дітей:

- завжди вислуховуйте дитину, коли вона намагається вам щось розповісти, особливо коли ви бачите, що їй важко говорити. Пересвідчиться, що ваші діти, можуть спокійно вам розповісти про будь-яку спробу здійснення над ними сексуального насильства - незалежно від того, хто це робить;

- приділяйте своїй дитині досить часу, щоб вона не прагнула заволодіти увагою інших дорослих людей;

- знайте, з ким ваша дитина проводить вільний час. Не відпускайте дитину з дорослими, яких ви не дуже добре знаєте або з дітьми старшого віку у безлюдні місця. Періодично повертайтеся додому у позаурочний час без попередження, коли дитина знаходиться там з нянею або іншим дорослим;

- перевірте, чи є в школі, куди ходить ваша дитина, програма щодо запобігання сексуальних злочинів для вчителів і учнів. Якщо такої програми немає, виступіть ініціатором її створення;

- будьте пильними! Повідомте будь-якому представникові влади свої підозри про те, що ваша або будь-яка інша дитина стала жертвою сексуального насильства. У цьому разі краще перестрахуватися, ніж залишити потенційну небезпеку поза увагою.

Зазначені превентивні заходи для захисту дітей потрібно вживати з раннього віку, оскільки відбувається багато випадків сексуального насильства над дітьми дошкільного віку. Однак слід звертати увагу на доречність згаданих тем та доступність викладу їх дитині конкретного віку. Нижче наводяться теми, що рекомендуються обговорювати з дітьми залежно від їх віку:

-18 місяців - навчіть дитину правильно називати частини тіла;

3-5 років - розкажіть дитині про інтимні частини тіла і поясніть, як треба відмовлятися від сексуальних пропозицій. Прямо поясніть, що це означає і як треба поводитись.

-5-8 років - обговоріть, як слід дотримуватися безпеки за межами будинку, а також різницю між хорошими і поганими дотиками. Поговоріть з дитиною про те, що її ляка

-8-12 років - зверніть увагу дитини на необхідність самій забезпечувати свою особисту безпеку. Починайте обговорювати правила сексуальної поведінки, які можливі у сім'ї.

-13-18 років - зверніть увагу дитини на небезпеку безвідповідальної сексуальної поведінки. Обговоріть такі проблеми, як зґвалтування, зґвалтування в процесі залицяння, венеричні захворювання, небажана вагітність. Шкільний вчитель, вихователь або педіатр можуть допомогти вам навчити вашу дитину, як уникнути сексуального насильства. Вони знають, як зробити це так, щоб ваша дитина не дуже засмутилася або злякалася.

Багато хто з працівників правоохоронних органів можуть незадовольняти почуття, що їх повноваження під час роботи у справах про сексуальне насильство над дітьми дуже обмежені, оскільки все відбувається за закритими дверима. І навіть незважаючи на те, що дитина може розповісти, як незнайома людина або член сім'ї здійснив сексуальне насильство, існує багато факторів, які впливають таким чином, що стає вкрай важко добитися засудження злочинця або хоча б захистити дитину від можливого про​довження сексуального насильства.

Однак існують різні заходи й активні методи реагування, які може застосувати міліція, щоб захистити дітей і попередити можливі злочини. Крім скоординованої міжвідомчої роботи, дуже важливо налагодити співпрацю з різними групами населення. Наприклад:

Патрулювання навколо шкіл в той час, коли діти приходять до школи або повертаються зі школи, а також в парках і в тих місцях, де діти збираються і грають. Це створить більшу довіру до міліції з боку дітей і батьків, може перешкодити злочинцям, які шукають беззахисних дітей.

Неформальне спілкування з дітьми і батьками. При цьому можна провести ненав'язливу профілактику злочинності, говорити про безпеку й іноді такі розмови можуть привести до отримання цінної інформації.

Визнання того факту, що діти можуть бути важливими джерелами інформації. Нині міліція рідко використовує інформацію, отриману від дітей, хоча вони часто знають про дивних людей в своєму районі. Однак, якщо міліція буде використовувати цей метод, вона має розробити методи зберігання такої інформації і стратегію реагування.

Уважне ставлення до глибинних проблем. Завжди потрібно пам'ятати: діти, які втекли з дому та прогулюють уроки, або демонструють антисоціальну поведінку, можуть бути такими, які зазнали насильства, або ті, що намагаються справитися з наслідками насильства в минулому. Тому завжди спостерігайте і роздумуйте. Спитайте себе: чому ця дитина завжди грається одна? Чому ця дитина весь час по​падає в неприємні ситуації? Чому ця дитина весь час втікає з дому? Уважний спостерігач помітить такі поведінкові знаки. Будьте готові до пошуку першопричин.

Координація профілактичних дій з іншими професіоналами. Потрібно, наприклад, надавати інформацію вчителям, дітям, батькам, в школах, громадських центрах, місцевих органах самоврядування і в засобах масової інформації. Крім того, потрібно співробітничати з цими людьми під час розробки стратегій попередження злочинності. У таких стратегіях міліція повинна відігравати роль доступних членів суспільства, які користуються довірою.

Більшість людей дуже мало знають про осіб, які здійснюють злочини на сексуальному ґрунті: де вони живуть, як їх лікують, якщо їх взагалі можна лікувати, хто стає жертвами. У результаті у пересічного громадянина існують неправильні уявлення про сексуальних злочинців, які призводять до крайнощів: до страху або до заперечення сексуальних злочинів і нападів.  Педагогічні працівники повинні розсіювати ці хибні уявлення, а також навчати й інформувати людей про всі аспекти сексуального насильства (в тому числі над дітьми).

Особливості розвитку дитини в сім’ї, узалежненій від алкоголю
Для того щоб вижити у сім'ї, обтяженій алкогольним узалежненням, дитина повинна напрацювати відповідні установки і форми поведінки. Оскільки така сім'я є дисфункційною, сформовані у дитини установки і форми по​ведінки будуть дезадаптивними.

Дослідження показують, що для дітей алкоголіків ризик захворювання на алкоголізм виключно високий. Так, за даними різних авторів, захворювання на алкоголізм зустрічається до 86,7% у синів та до 25% у дочок, батьки яких зло​вживали алкоголем. Такий самий високий ризик і стосовно захворювання наркоманією. Так, дослідження спадковості хворих наркоманією показали, що у них 35,8% родичів (першого ступеню спорідненості) зловживали алкоголем. Це в три з зайвим разів перевищує найвищі дані про поширеність алкоголізму в популяції від 2% до 10%.

Однак алкоголізм та наркоманія не вичерпують всіх проявів дезадаптивної поведінки дітей з алкогольних сімей. Психопатії, алкогольні порушення, граничні психічні розлади, відхилення в особистісному розвитку та девіантна поведінка (від делінквентної до кримінальної) - ось список наслідків соціальної ситуації розвитку дитини в сім'ї, узалежненій від алкоголю. Природно, що частина з наслідків може бути зумовлена впливом генетичних факторів, а частина - системою виховання в сім'ї.

Специфічність виховання дітей в алкогольній сім'ї визначається її дисфункційністю. Причиною дисфункційності, як вже відзначалося, є те, що все життя обертається навколо алкоголю: батько узалежнений від нього (психічно або вже й фізично), а мати співузалежнена від алкоголізму батька. Соціальна ситуація розвитку дитини в такій сім'ї, звичайно, виступає як похідна від поведінки і настрою батьків, від їх проблем. Розглянемо основні фактори, що впливають на форму​вання особистості дитини в сім'ї, узалежненій від алкоголю.

Таємниця сім'ї

Той факт, що батько зловживає алкоголем, є, як вже зазначалося, великою таємницею сім'ї. Дружина приховує це не тільки від зовнішнього світу, але з усіх сил намагається приховати від дітей, особливо доки вони ще маленькі, і, як вона вважає, нічого не розуміють. Своєю поведінкою, інколи словами, а частіше невербально (мімікою, жестами, інтонаціями) мати дає зрозуміти, що діти не по-винні «виносити бруд з дому», що не можна будь-кому рзповідати про те, що діється з батьком. Підростаючи, діти починають задавати запитання, оскільки все погане в сім'ї, пов'язане з пияцтвом батька, приховати неможливо. Але мати ніколи відкрито не обговорює з дітьми головної проблеми сім'ї. Навіть слово таке - алкоголізм - не вимовляється, оскільки мати, яка сама співзалежна, не визнає батька хворим. Якщо, наприклад, дитина питає чому вчора тато прийшов так пізно, чому він кричав і лаявся, а мама плакала, то частіше за все дитині не пояснюють, в чому справа. «Не думай про це, все нормально», «Не втручайся в справи дорослих, ти ще малий», приблизно так відповідає мати.

Поступово, спостерігаючи, як мати вигороджує батька, як вона весь час обманює навколишніх, приховуючи його пияцтво, дитина звикає до того, що брехня, виверти -це звичайний компонент життя. Вона все більше звикає до того, що дорослі говорять одне, а роблять інше. Наприклад, батько весь час обіцяє матері, що покине пити; сину - що піде з ним на риболовлю тощо, але ніколи цього не виконує. Мати вимагає, щоб син завжди говорив правду, а коли він одного разу вирішив порадитись з нею, чи можна розповісти вчительці, що він не вивчив уроки, бо вони пішли з мамою від п'яного батька на весь вечір в кіно, то мама дуже злякалась і сказала, що напише до школи записку, ніби у сина боліла голова.

Дуже рано діти починають розуміти, що пияцтво - це сором, що люди засуджують п'яниць, зневажають їх, сміються над ними. Ось чому діти з усіх сил намагаються приховати і те, що їх батько п'є. Це пояснюється не тільки тим, що дп-тина любить батька і повірити в «поганого тата» вона не в змозі. Навіть якщо дитина вже ненавидить батька, вона приховує його пияцтво, оскільки соромиться цього, вважаючи, що це заплямує всю сім'ю. Ось чому діти не можуть говорити відверто про свою сім'ю ні з друзями, ні з вчителями. Дитина боїться, що її будуть зневажати, дражнити чи засуджувати Навіть думка про це викликає нестерпний сором. Звідси виникають труднощі у спілкуванні: дитина напружено чекає: тієї миті, коли хто-небудь з друзів скаже: «Давай сьогодні поґраємось у тебе». Оскільки ніколи невідомо, прийде батько додому п'яний чи тверезий, то запросити до себе друзів -надто великий ризик бути розкритим і приниженим.

У житті сім'ї, узалежненої від алкоголю, так багато всьо​го побудовано на брехні, що дитина починає втрачати орієнтацію, їй важко зрозуміти, що навколо реальне, а що ні. Спостерігаючи постійну розбіжність між тим, що відбувається в домівці і тим, що їм говорять, діти починають не довіряти тому, що бачать, чують і відчувають. Намагання ніби не бачити того, що відбувається, носить майже нав'язливий характер. Це відбувається тому, що легше заперечувати дійсність, ніж дивитись правді у вічі. Вся сім'я ніби грає в гру «Давайте будемо прикидатися, ніби все добре, давайте все погане сховаємо, і так будемо захищені». Не дивлячись на весь цей жах, слово «гра» тут справді підходить більш аг все. Тому що серйозне ставлення означає визнання своїх безсилля перед алкоголем і звернення за допомогою.

Непередбаченість, страх і тривога
У сім'ї, узалежненій від алкоголю, атмосфера характеризується хаосом, непередбаченістю. Постійності немає е: в чому: ні в поведінці батьків, ні в межах дозволеного, в турботі про дитину (як в побутовому аспекті, так і е психологічному: увазі, емоційній близькості), ні в реакпі: батьків на поведінку дітей.

Кожного разу, повертаючись додому, дитина мучиться тяжкими передчуттями. Вона ніколи не впевнена в тому, що застане вдома: прийшов уже батько чи ні? Тверезий він чи п'яний? Сваряться (б'ються) вони з мамою чи мама вже пішла, грюкнувши дверима? Оскільки дитина ніколи не знає, що її сьогодні чекає, вона відчуває безвихідність, їй не хочеться йти додому, вона допізна ходить вулицями, відтягуючи цей момент. Але відчуття того, що ось-ось вдома може трапитися щось страшне, не покидає її: «Якщо я не йду додому, я схожий на щура, який тікає із корабля, що тоне. Як вони обійдуться без мене? Я їм потрібен», -думає дитина, хвилюючись за своїх близьких.

Лайки, конфлікти (а то і бійки) між батьками діють на дитину психотравмуюче. Постійно спостерігаючи, як батьки сперечаються, лаються, піднімають шум, провокують один одного, діти спочатку важко переживають це. Неважливо, з якого приводу відбувається сварка. Дитина, особливо маленька, намагається шукати рішення в собі. Вона схильна вважати, що сварка виникла з її провини.

Відчайдушно намагаючись примирити найдорожчих для неї людей, дитина віддає перевагу тому, щоб батьки краше лаяли її, але разом, дружно. Тому деякі діти неусвідомлено прагнуть того, щоб їх покарали, щоб батьки об'єднались (навіть хоча б у розпачі) з приводу її поганої поведінки.

Конфлікти, свари, агресія та насильство теж є секретом сім'ї. Прямо, а частіше натяком, мати дає зрозуміти дитині, що про це не можна нікому розповідати. Навіть якш: дитину побив п'яний батько, вона, звичайно, приховує пе. оскільки їй соромно за поведінку батька. Так може продовжуватися довгі роки.

Необхідність постійного переживання негативних емоції: і неможливість зізнатися комусь у своїх бідах ( мати, будучи сама співзалежна від алкоголізму чоловіка, не в змозі реально оцінити ситуацію, тому вона не обговорює з дитиною цих проблем), призводить до того, що почуття дитини ніби «застигають». З'являється свого роду емоційна тупість, яка приглушує біль. Без цього дитині просто не вижити.

Охолодження почуттів сприяє ще й те, що в алкогольній сім'ї взагалі не прийнято висловлювати свої емоції. З самого раннього дитинства дитина чує: «Не плач!», «Ні злися!», «Чого ти тут регочеш? А ну припини!», «Відчепись, не заважай мені!», «Не плутайся під ногами» тощо.

Звикнувши до такої реакції з боку батьків, син або донька вже й самі перестають відчувати потребу в тому, щоб поділитися з батьками горем або радощами, успіхами, цікавими спостереженнями, відкриттями, нарешті, просто попеститися, відчути ніжність, тепло найближчих йому людей. Душа дитини стає жорстокою, вона так і не може навчитися розуміти емоційний стан іншої людини, співчувати їй, співпереживати. Звичка приховувати свої почуття призводить до того, що в дорослому житті такі діти не тільки не вміють висловити свої переживання, але й взагалі ніби відмовляються від них, бояться їх, прагнуть відійти від ситуацій, в яких мають бути залучені їх почуття.

Альтернативне виховання. Неконгруентність у спілкуванні

Емоційна недоступність батьків, відсутність ніжних, теплих стосунків з ними, необхідність пригнічувати свої почуття і ховати свої переживання поглиблюється ще й тим, що в алкогольних сім'ях домінує альтернуюче виховання в поєднанні з неконгруентністю в спілкуванні.

Непостійність, непередбаченість та хаос, що панують в сім'ї, зумовлюють і відсутність чітких обмежень для дитини. Дітям важко засвоїти, як потрібно поводитися, оскільки їх вчинки оцінюються не об'єктивно, а під настрій батьків, який, в свою чергу, залежить від стану вирішеності алкогольних проблем. Наприклад, батько, знаходячись у тверезому стані, уважний до сина, щось майструє разом з ним, ремонтує йому велосипед тощо. Відчуваючи провину за своє пияцтво, батько в тверезий проміжок навіть занадто поблажливий: дозволяє прогуляти школу, не свариться за «двійки», купує цукерки тощо. Однак, напившись, батько стає агресивним, він з лайками проганяє сина, який попросив його пояснити задачу, може побити його за «двійку», пропуск занять в школі або розбити той же велосипед за те, що син заступився за матір. Мати теж буває різною: інколи весела, привітна, все дозволяє, а найчастіше за все напружена, стривожена, заплакана або роздратована і зла - тоді краще до неї не підходити і взагалі на очі не потрапляти.

Суперечлива поведінка можлива навіть в одній дії. Це буває у разі неконгруентного спілкування, тобто коли слова не відповідають інтонації, рухам та іншим засобам невербальної комунікації. Наприклад, дитина зі сльозами прибігла до матері зі скаргою на батька: «Ну що я поганого зробив, чому він накричав на мене?» - «Не плач, ти гарний хлопчик. Але краще йди звідси, йди погуляй на дворі», - відповідає мати, роблячи відштовхуючі рухи руками. Таке змішане повідомлення, що несе подвійний зміст, ставить дитину в стан розгубленості. Якби мама притиснула його до себе, розпитала, що і як відбувалося, розібралася разом з ним в ситуації, пояснила, що до чого, а потім втішила, підбадьорила, син би почував себе захищеним, коханим, потрібним мамі. Але коли вона одночасно ніби втішає, але й відштовхує, проганяє від себе, дитина не знає, якій частині її повідомлення вірити. Син починає думати, що мати насправді не любить його, що він обтяжує життя матері, що він нікому не потрібний.

Розмитість, нечіткість меж, які визначають поведінку дитини, відсутність традицій, норм та правил в сім'ї, суперечливі стосунки батьків - все це позбавляє дитину твердої психологічної основи, стабільності, моральних орієнтирів поведінки. Постійне відчуття заплутаності, безпорадності, роз'єднання з найближчими людьми, беззахисність позбавляє дитину надійного морально-емоційного фундаменту. Але без такого фундаменту неможливо навчитися пізнавати себе, приймати вільні рішення, вчитися долати труднощі.

 Реакції дітей на алкогольну ситуацію в сім’ї 
У основі різноманітних типів реагування дитини на обставини життя в алкогольній сім'ї наявна єдина потужна потреба: звернути увагу батьків на себе, домогтися їх любові. Інтуїтивно дитина відчуває, що перепоною на шляху задоволення цього палкого бажання є пияцтво батька. Адже найчастіше саме через це мама з татом сваряться, а тоді їм уже не до дитини. Тому діти докладають всіх зусиль, щоб пияцтво покинуло їх домівку, а батьки жили дружно. Різні діти використовують для цього різні засоби, потерпівши невдачу, усвідомивши марність своїх сподівань і зусиль, вони реагуютьл'еж різним чином.

У вітчизняній науковій літературі, на жаль, практично відсутні праці, присвячені процесу формування особисті дітей в алкогольних сім'ях. Тому, надаючи інформацію про це, ми використовуємо типологію, розроблену американськими вченими. Досвід роботи з дітьми сімей алкоголіків, а також дослідження В.Д. Москаленко доводять, що наведені нижче типи реагування спостерігаються і у дітей, які виросли в умовах нашої культури.

Проблемна дитина або «бунтівник», «жертовний баран»

Важковиховувана, або проблемна дитина точно відповідає повсякденним уявленням про те, які бувають діти в акогольних сім'ях. Це не значить, що таких дітей більшість. Просто їх проблеми у всіх на очах. їх всі лають, всі «виховують» - від сусідів і вчителів до дільничного міліціонера. Важковиховувана дитина - це її звичне визначення, і вона дійсно така - недисциплінована, брутальна, жорстока і нахабна. У школі погано навчається, уникає роботи, легко потрапляє в асоціальні угрупування, де скоро починає курити, вживати спиртні напої, наркотики. Якщо це дівчинка, то вона, як правило, рано починає статеве життя, у неї можуть бути безладні статеві зв'язки, незапланована вагітність. Чому так відбувається ?

Реакцію важковиховуваних (проблемних) дітей на алкогольну ситуацію в сім'ї можна коротко охарактеризувати як бунт, протест проти нестерпних умов життя. Відчуваючи сором і острах, що оточуючі можуть розкрити таємницю їх сім'ї, така дитина намагається приховати свої почуття під маскою брутальної, нахабної поведінки. Агресією і наглістю вона ніби захищається від інших людей, від їх можливої (і часто тільки удаваної, уявної нею) зневаги та осуду.

Ще раніше, перебуваючи малюком така дитина вже відчуває свою незначущість порівняно з чимось важливішим, що відбувається в сім'ї. За поглядами, дотиками матері, за її настроєм, а тим більше за поведінкою батька, вона відчуває, що в домівці щось негаразд. Це викликає тривогу, емоційну напруженість. Зростаючи, дитина все сильніше переживає з приводу існуючої ситуації в сім'ї, з приводу своєї покинутості, відторгненості. Неможливість висловити все це, необхідність приховувати свої образи та гнів призводить до виникнення почуття протесту. Водночас існуюча в сім'ї заборона на висловлення почуттів, відсутність умов для формування емпатії детермінує розвиток жорстокості. Таким дітям подобається ображати молодших або слабших, катувати тварин.

Найсумніше, що, відчувши негативне ставлення з боку дорослих до її поведінки, проблемна дитина не намагається  покращити її. Вона ніби навмисно чинить так, досягаючи цим одразу дві мети:

1.привернути до себе увагу батьків,

2.хоча б тимчасово примирити батьків, об'єднавши їх спільним переживанням з приводу поганої поведінки своєї дитини.

На рівні підсвідомості у дитини закріплюється зв'язок: для припинення жахливої ситуації в домі потрібно зробити щось таке, щоб батьки відволіклися від проблем, пов'язаних з алкоголем, і зайнялись вихованням свого сина або доньки. Засвоївши це, дитина не боїться здійснювати ризиковані вчинки, вона поводиться дедалі зухваліше, оскільки негативна увага батьків для неї все ж більш бажана, ніж усвідомлення байдужості до себе з боку батьків та відчуття відторгненості та занедбаності.

Батьки теж охоче включаються в таку гру. Коли син або донька дають підставу для дорікань, їх увага переключається з проблем сім'ї на проблеми дитини. Так, наприклад, батько стверджує, що пиячить тому, що не може пережити ганьбу доньки, яка народила дитину у 15 років. Батько з матір'ю стають злагодженими, разом сваряться на дитиеу за неприємності, які вона їм доставляє. Син або донька ніби вбирає в себе всі нещастя сім'ї, стає «жертовним бароном». Щоб не робила така дитина, вона не може запобігти прискіпувань, зауважень, критики та лайки батьків.

У свою чергу діти, які відіграють роль «жертовного барана», роблять все наперекір батькові та матері, зляться, брутально поводяться з ними. Цим вони дають вихід своєму гніву, що нагромаджується з раннього дитинства, за роп вже пережитих образ та тих, що вона переживає зараз.

Стереотипи дезадаптованої поведінки, які сформувалися проблемна дитина переносить і на позасімейне оточення. У дитячому садку її лають вихователі, в школі вчителі, надворі - сусіди. «Гарним» дітям не дозволяють з нею товаришувати. Усвідомлення дитиною того, що її не люблять не тільки батьки, але й чужі дорослі, «додає масло у вогонь» Такі діти все більш відчувають себе соціально відторгненими (вигнанцями), дедалі більше оздоблюються та мріють пре помсту. Тільки вулична компанія таких само відторгнених є єдиним місцем, де вони відчувають себе рідними. Думка друзів стає, дійсно, реальним регулятором поведінки. Разом вони відчувають себе сильними та захищеними, і тепер вже кидають виклик суспільству, мстять всім і всьому.

В таких угрупуваннях діти рано починають курити, вжи​вати спиртне, наркотики. Це й зрозуміло, оскільки вони просто не знають інших способів зняття психологічного дискомфорту, підвищення настрою та отримання задоволення.

Саме група проблемних дітей надалі дає найбільший відсоток алкоголіків, осіб з психопатичним розвитком правопорушників та злочинців.

«Клоун», «блазень» або улюбленець сім’ї

Не всі діти реагують на умови життя в алкогольній сім'ї в формі бунту, протесту, зухвалої поведінки. Захистом від психотравмуючої ситуації може бути не тільки гнів, але й сміх, гумор. Закрити очі на нерозв'язані проблеми і труднощі, що неможливо подолати, звести все до жарту, відволік-тися від психотравмуючої реальності кумедними витівками та «хохмами» - це теж захист. Життєлюбні, активні діти знаходять саме такий спосіб адаптації в алкогольній сім'ї.

Звичайно, таку роль бере на себе молодший брат (сестра), якого, зважаючи на його вік, довго не сприймають серйозно та ставляться до нього поблажливо і добродушно. Така роль може бути і у єдиної дитини, якщо до неї ставляться все ще як до маленької, хоча вона вже майже підліток. Цей варіант розвитку, звичайно, співпадає з імпульсивністю як основною характеристикою поведінки, і такі діти не вміють стримувати свої бажання, вони прагнуть до негайного задоволення потреб. Якщо ж це не вдається, то психологічний захист спрацьовує на знецінювання предмета потреби, а переживання свого неуспіху нейтралізується гумором, жартом.

Мабуть, у кожному класі є свій «клоун», тобто учень, ще привертає до себе увагу блазнівською поведінкою: блазню? на уроках, перекривляє вчителів, всіх смішить, влаштовує різні хохми, найрізноманітніші оригінальні вчинки тощо. Навчаються такі діти нерівно: якщо предмет подобається, є настрій, то можуть і на «відмінно», а якщо не хочеться -то можуть і взагалі кинути навчання.

Вчителі, як правило, таких дітей не люблять. Несерйозні, безвідповідальні, незібрані, не знаєш чого від них очікувати наступного моменту. Такі діти нездатні до довгого вольового зусилля, копіткої та наполегливої праці; вони не бажають і не вміють долати труднощі

Походження цих вад повністю пояснюється стилем стосунків в алкогольній сім'ї. Відсутність чіткої регламентації поведінки, «розмитість» меж дозволеного; альтернативне виховання; нарешті, невміння самих батьків долати труднощі і відповідати за свої вчинки. Не маючи перед собою прикладу адекватної поведінки в ситуаціям ускладнення задоволення потреб, дитина просто не може навчитися долати труднощі і знаходити продуктивний вихід у розв'язанні життєвих проблем. Тому вона і вирішує краще відійти від ускладнень, закрити очі на неприємност. та труднощі, захиститися сміхом.

Однак, незважаючи на те, що зовнішня поведінка таких дітей здається легковажною, безтурботною і веселою, насправді вони відчувають тяжкі переживання. За маскою блазня приховані душевний біль, тривога, гнів, пекучві сором і страх дитини бути викритою. Таким чином, за своєю суттю роль жартівника, кмітливого веселуна, першого зачинника смішних витівок у класі учень грає для того, щоб ніхто не запідозрів таємниці їх сім'ї, щоб ніхт: не здогадався, як погано йому насправді.

Звичка уникати самому вирішувати проблеми, ховати справжні переживання, діючи як артист, з роками закріплюється дедалі більше і поширюється на всі сфери діяльност. Наприклад, вже будучи підлітком, така дитина намагається  досягти бажаного не шляхом власної праці, не шляхом активізації своїх зусиль, а шляхом маніпулювання іншими.

Таким чином, дитина, яка реагує на обставини в алкогольній сім'ї за типом «клоун», «блазень», виростає людиною зі складним характером та їй, так само як і проблемній дитині, загрожує соціальна дезадаптація. Імпульсивність, безвідповідальність, відсутність навичок подолання труднощів - все це часто призводить до фрустрації. Негативні емоційні стани, що виникають внаслідок цього, посилюються тим, що підліток не вміє відшуковувати продуктивні виходи з психотравмуючих ситуацій. Тому, щоб зняти психологічний дискомфорт, він найчастіше вдається до «випробуваного», відомого з дитинства засобу - до вживання алкоголю або інших психотропних речовин.

Підлітки даної категорії легко входять в асоціальні угрупування, де їх полюбляють за жарти, де ніхто не вимагає від них відповідальності, самокритичності та вміння трудитися. Саме тут вони починають курити, пити, вживати наркотики, навчаються заробляти собі на життя шахрайством, крадіжками та іншими незаконними способами.
«Сумирна», або «невидима» дитина
До цієї категорії дітей відносяться ті, хто, переживаючи ситуацію в алкогольній сім'ї, ніби не має сил ні на протест (бунт), а ні на те, щоб спробувати впливати на настрій батьків жартом, гумором, несподіваним сюрпризом. Це діти, які не витримують емоційних перевантажень, що є постійними в алкогольній сім'ї, і ніби відключаються від світу реальності, входячи в світ фантазій, мрій. До цього типу дезадаптованої поведінки відносяться діти, яких умовно називають «сумирна», або «невидима» дитина. Така реакція на тривалу стресову ситуацію відзначається у дітей зі слабким типом нервової системи. Як показують дослідження, саме серед «невидимих» дітей із сімей алкоголіків переважна кількість дівчат.

Психологічна втеча від психотравмуючої дійсності зумовлена тим, що дитині легше жити в уявному світі, ніж у реальному. Вона починає фантазувати про те, яким чудовим в їх сім'ї було б життя, коли б батько не пиячив; як батьки гарно ставилися б один до одного, якби...; як чудово вона потоваришувала б із батьком, коли б...; як добре вони з однокласниками могли б гратися у неї вдома, коли б Звичайно, мрії відносяться і до майбутнього. Дитина весь час сподівається, що ось-ось щось відбудеться або хтось прийде - і одразу в їх сім'ї все стане гаразд. Ще вона змальовує собі картини майбутнього, мріючи, коли вона виросте, стане знаменитою, сильною, зробить щось видатне, за що її всі будуть любити і поважати. І тоді батьки зрозуміють, як були несправедливі до неї, і пожалкують про те, що зовсім не звертали уваги на неї, і скажуть, нарешті, що вона їм потрібна, що вони її люблять.

Уявна втеча з ситуації відображається і в поведінкових проявах. Така дитина ніби намагається «загубитися», піти з поля зору батьків. Наприклад, син ніколи не втручається в сімейні конфлікти (свари, бійки), пробуючи захистити матір, як це притаманно «бунтівнику». Він нічого не робить, щоб зняти напругу у сімейній атмосфері, як це робить «клоун». Навпаки, «невидима» дитина найчастіші забивається кудись у куток і тихо сидить там годинами з іграшкою (книжкою) і своїми мріями.

Так само непомітно «невидима» дитина поводиться і в школі. Вона намагається нікого не непокоїти, і стає ніби невидимкою. Багато вчителів не можуть запам'ятати її ім'я і змалювати її зовнішність. Єдине, що можуть пе​дагоги сказати про таку дитину, так це те, що вона розсіяна, неуважна.

«Ця Люда ніби спить наяву, - часто можна почути від вчителів. - Я пояснюю урок, а у неї погляд зовсім відсутній. Задаю їй запитання за темою уроку, а вона здригається і налякано дивиться очима, які нічого не розуміють. Почнеш сварити - мовчить, а на очах сльози».

Дійсно, Люді важко зосередитися, бути на уроці активною і уважною. Необхідність вольового зусилля, без якого неможливо подолання труднощів у засвоєнні нового навчального матеріалу, викликає у дівчинки психологічний дискомфорт, що цілком природно для кожної дитини. Але якщо в нормальній сім'ї дитину навчають долати труднощі, і вона примушує себе працювати, сподіваючись на успіх, радощі перемоги або просто на схвалення батьків, то Люда неусвідомлено поводиться зовсім інакше.

Зіткнувшись у поясненні вчительки з чимось незрозумілим або просто втомившись слухати, Люда не намагається докладати зусиль, щоб зосередитись, їй легше перенестись в улюблений, такий знайомий і приємний світ фантазій.

Втім, діти цієї категорії навчаються переважно задовільно. Це пояснюється тим, що вони бояться засудження у свою адресу, не хочуть спричиняти батькам зайвих клопотів. Саме ці мотиви (тобто уникаюча, а не досягаюча мотивація) спонукають їх все ж примушувати себе вчитися на задовільному рівні. Досягати більш високих результатів вони не прагнуть не тільки тому, що бояться труднощів, а й тому, що їм, як і всім дітям алкоголіків, властива занижена самооцінка. Почуття провини і страху за поведінку батька, за своє безсилля будь-як змінити ситуацію в сім'ї, відчуття своєї непотрібності батькам, ізольованості від всього світу детермінує неприйняття образу «Я». У невидимої дитини виникає комплекс неповноцінності, впевненість в тому, що вона гірша за інших, що вона неповноцінна людина. Своє покликання вони вбачають в тому, щоб всім поступатися, допомагати, приносити в жертву, свої інтереси заради інтересів інших, за їх думкою, завжди більш важливих і значних людей, ніж вони самі.

Тим часом, незважаючи на притаманну невидимій дитині тенденцію до самоусунення, ізольованості, втечі в ірреальний світ, вона глибоко страждає від самотності. Вона палко прагне мати «рідну душу» - людину, якій можна все розповісти, яка її зрозуміє, підтримає, а не засудить. Однак це бажання найчастіше залишається нездійснен​ним, оскільки вона не сміє, та й не може висловити своїх почуттів, соромиться свого пориву та боїться видати секрет сім'ї. Все це викликає почуття безвихідності, туги. Такий пригнічений настрій може пізніше призвести до депресивних станів. У міру дорослішання, «невидимій» дитині дедалі рідше вдається тікати від труднощів життя у світ мрій. Невблаганна реальність сильніша за фантазії. Тоді, щоб позбутися психологічного дискомфорту, вона вдається до штучних засобів захисту - тобто куріння, наркотиків, алкоголю. Не виключена також можливість до спроби самогубства: саме в цій категорії дітей алкоголіків, що подо​рослішали, найчастіше трапляються суїциди.

«Відповідальна дитина» або «герой сім'ї»
«Відповідальна дитина» або «герой сім'ї» не відповідає поширеному повсякденному уявленню про те, якими повинні бути діти алкоголіків. Серйозна, дисциплінована, акуратна і підтягнута, вона справляє враження добре вихованої дитини, якій батьки приділяють багато уваги. Такі діти добре навчаються, сумлінно виконують всі вимоги і доручення вчителів. Вдома вони виконують значну частину роботи по господарству: прибирають квартиру, миють посуд, купують продукти, займаються з молодшим братом або сестрою. Все це вони теж виконують дуже сумлінно, прагнучи зробити якомога краще. Такі діти дуже відповідальні: ніколи не забудуть купити хліба, нізащо не спізняться рівно о 18 годині забрати з дитсадка сестричку або молодшого брата. Тому мати з більшою впевненістю доручає 10-річній доньці щось зробити по господарству, ніж її дорослому батькові, на якого ніколи не можна покластися.

Діти цієї категорії - великі трудівники, вони вміють мобілізувати всі свої зусилля і можуть досягати значних успіхів у навчанні, спорті, а потім і в професійній діяльності.

Що спонукає їх поводитися таким чином? Те ж саме що і всіх дітей алкоголіків: потреба в любові і увазі батьків, бажання змінити життя сім'ї на краще. Ці діти докладають насправді героїчних зусиль, щоб не засмучувати, а тільки радувати батьків, щоб підтримувати більш-менш терпиме функціонування сім'ї, хоча б якоюсь мірою контролювати ситуацію в домі.

Дуже багато енергії діти такої категорії витрачають на приховування секрету сім'ї. Вони постійно насторожі, постійно слідкують, щоб ніхто не здогадався про поведінку батька. Наприклад, «відповідальна дитина» може цілий день тримати під контролем телефонні дзвінки, щоб п'яний батько не встиг раніше неї взяти трубку; вартувати появу п'яного батька надворі, щоб одразу відвести його додому; докладати недитячих зусиль, щоб переконати тата з мамою тихіше сваритися; стати на захист матері, якщо батько на неї «підніме руку» тощо.

Намагаючись приховати дезорганізацію сімейного життя, тобто практично приймаючи на себе частину відповідальності за сім'ю (що слід було б робити батькові), герой сім'ї втрачає дитинство. Він занадто рано дорослішає, не встигнувши насолодитися безтурботністю, задоволеннями та розвагами. Така дитина рано втрачає дитячу безпосередність, веселість, легковажність і стає не за роками серйозною, весь час стурбованою, напруженою і скованою.

Прагнучи заслужити любов батьків, «відповідальна дитина» намагається зробити все, щоб порадувати їх. Менше за все вона думає про свої потреби й інтереси, але натомість готова «розбитися в дрізки», щоб задовольнити «батьків, а потім й інших значущих дорослих». Жертвувати своїми інтересами заради інших, значущих для неї людей, докладати всіх зусиль, щоб заслужити схвалення - ось характерний стиль поведінки «героя сім'ї». Отже, дедалі більше впевнившись в тому, що її зусилля не приносять результатів (батько не кидає пити, мати не стає щасливішою, проявів уваги та любові до дитини з боку батьків не відчувається), відповідальна дитина все сильніше відчуває провину за свою неспроможність. Вона болісно переживає той факт, що алкогольна ситуація в сім'ї все ж триває, розцінюючи це як свою власну поразку. Звідси виникає почуття власної неповноцінності, занижена самооцінка, неприйняття образу «Я». В її душі назавжди закріплюється почуття провини, сорому, образи і гніву. Здавалося б, в алкогольній сім'ї виховується цілком позитивна, з погляду стороннього спостерігача, відповідальна дитина. Вона, справді, виступає в ролі «героя сім'ї» оскільки зовні її поведінка ідеальна: вона не спричиняє клопотів, а навпаки, сама бере участь в організації життя сім'ї. Але якою ціною це дається дитині? У 10-12 років взяти на себе відповідальність дорослої людини - це непосильне навантаження для дитячої психіки. Ставши дорослою, відповідальна дитина зберігає занижену самооцінку, вона продовжує вважати себе нікчемною людиною, яка повинна жертвувати своїми інтересами заради інтересів інших людей, яких вона вважає більш значущи​ми. Звикнувши брати непосильну ношу відповідальності на себе, вона і в дорослому житті дає змогу іншим звалювати на себе більшу частину роботи. Вона постійно боїться виявитися неспроможною, болісно переживає невдачі, намагається все передбачити і все проконтролювати, щоб не припуститися помилок. Навіть успіхи у роботі не супроводжуються почуттям задоволення, радості, спокійної впевненості в собі. Цьому заважає комплекс неповноцінності, що з'явився в дитинстві

Діти цієї категорії і в дорослому житті не вміють ра​діти, отримувати задоволення, почувати себе розкутими, щасливими. Навіть якщо в їхньому житті все гаразд, вони продовжують залишатися напруженими, стурбованими, тривожними, занадто серйозними. Стереотипи, що засвоєні в дитинстві, продовжують діяти.

Реакція дитини на алкогольну ситуацію в сім'ї за типом «герой сім'ї» звичайно притаманна дітям з сильним типом нервової системи і високим інтелектом. Як вже було сказано, в дорослому житті вони часто досягають високого рівня професійної майстерності, великих успіхів у роботі. Саме вони з усіх дітей алкоголіків найчастіше стають фанатичними тверезниками.

Складніше складається їх особисте життя. Емоційна недоступність, скованість, негнучкість, комплекс неповноцінності - все це заважає встановленню близьких, щирих стосунків. Наприклад, якщо така дівчина зустрічає на своєму шляху привабливого, відкритого, веселого чоловіка, який вміє проявляти яскраві, глибокі почуття, вона розгублюється, вона не може налагодити з ним стосунки, їй важко його зрозуміти, вона просто не знає, як на це реагувати. Адже в своїй батьківській сім'ї вона не бачила стосунків, заснованих на довірі, розумінні, емоційній підтримці, повазі до особистості іншої людини, співробітництва на правах партнерів. Інша справа, коли така дівчина зустрічає юнака, який приходить на побачення напідпитку. В цьому випадку дівчина почувається впевнено. Вона тисячу разів бачила таку ситуацію в своїй батьківській сім'ї, на прикладі батька. І неусвідомлено, дівчина, ще будучи нареченою, починає копіювати поведінку матері: контролює поведінку нареченого, бере відповідальність за нього на себе. Не маючи в батьківській сім'ї іншого прикладу стосунків, така дівчина підсвідомо прагне або домінувати над чоловіком, рятуючи його, або жертвувати собою. Саме думка про те, що вона потрібна своєму коханому, що він без неї загине, є основним мотивом поведінки, оскільки «підгодовує» її занижену самооцінку. Прагнення відчути таким способом свою значущість спонукає дівчину повторити життєвий шлях своєї матері. Так вже влаштована людина, що вона краще почувається в знайомих обставинах і боїться незнайомих.

Дослідження показують, що доньки з сімей алкоголіків у більшості випадків виходять заміж за тих, хто невдовзі стає алкоголіком. Коло замикається.

Більш того, часто спостерігається і така закономірність: якщо жінка, проживши кілька років з чоловіком-алкого-ліком, все ж розлучиться з ним, то повторний шлюб часто є невдалим. Ніби «непитущий» (а точніше, помірно питущий) чоловік, ставши чоловіком такої жінки через деякий час теж захворює на алкоголізм, а якщо і стає алкоголіком, то починає ставитися до дружини жорстоко, просто знущається з неї. Ця закономірність пояснюється особистісними особливостями жінки. Будучи доньками алкоголіків (або набуваючи вже в шлюбі з алкоголіком аналогічні властивості особистості внаслідок співу залежнення), вони прагнуть жити тільки для інших, нехтуючи задоволенням власних потреб та інтересів. Ці жінки сподіваються, що чим більше вони будуть прагнути догодити чоловікові, тим швидше заслужать його кохання. Але ніхто з них не думає про те, наскільки чоловік задовольняє її потреби в коханні, турботі, увазі, як він забезпечує життя сім'ї тощо. В своїх стражданнях такі жінки навіть знаходять задоволення, оскільки вважають себе великомученицями, які красиво і гордо несуть свій хрест. Вони самоутверджуються в своїх муках, почуваються героїнями, які рятують кохану людину ціною свого життя.

Таким чином, навіть при зовні благополучній поведінці дитини, яка відноситься до категорії «герой сім'ї», в дорослому житті її чекають серйозні проблеми: труднощі у встановленні близьких стосунків, незадоволення будь-якими своїми досягненнями і успіхами, прагнення до понадконтролю всіх обставин, включаючи життя близьких людей, звичка жертвувати собою заради інтересів інших (які найчастіше не заслуговують такого ставлення). Ці якості, в свою чергу, можуть стати причиною невдалого шлюбу, невротичних розладів, депресії, соматичних захворювань, які викликані тривалими переживаннями негативних емоцій.

Не виключена також і ймовірність захворювання алкоголізмом. При всьому своєму негативному ставленні до пияцтва, дитина з категорїї «герой сім'ї», подорослішавши, може колись покуштувати келих шампанського. Алкоголь справить на неї більше враження, ніж на людину, яка зросла в нормальних умовах. «Відповідальна» дитина і сім'ї алкоголіків відчує себе не такою напруженою, менш натягнутою, розкованішою, ніж вона почувалася все своє життя, покращиться настрій, зникне одвічна серйозність, яка давить і на її саму, і на оточуючих, з'явиться чудове почуття єдності з друзями, полегшення, радість, їй захочеться пережити цей стан ще і ще раз. Не знаючи про те, що в міру спадковості вона схильна до алкоголізму. Така людина захворіє так швидко, що навіть не встигає усві​домити, що з нею трапилось. Отже, виникає запитання: «Чи всі діти алкоголіків приречені бути нещасливими?» Чи можливі інші варіанти? Звісно, можливі.

Діти із сімей алкоголіків можуть зростати цілком благополучними, якщо їм в дитинстві зустрінеться людина, яка допоможе інакше поглянути на світ. Навіть якщо така дитина просто часто спілкується з однолітком з нормальної сім'ї, де її сприймають як рідну, вона може засвоїти нормальні стереотипи спілкування між близькими людьми. Бо діти з сімей алкоголіків просто не знають, якими повинні бути стосунки в нормальній сім'ї. За фільмами і телепередачами, з розмов однолітків вони розуміють, що їхня сім'я не така, як треба, а про те якою саме вона має бути, діти можуть тільки здогадуватися. Дитина з алкогольної сім'ї розуміє також, що і вона не така, як всі. А як їй стати звичайною, веселою і спокійною дитиною, вона не знає.

Звісно, та дитина, якій пощастило на добрих людей, що вчасно опинилися поруч, виросте щасливою людиною. Цими людьми можуть бути сусіди, родичі, батьки однокласників, вчителі. Але, на жаль, такі випадки трапляються не дуже часто.
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